

EL COMERCIO DE CORDOBA

Diario de Artes, Industria, Comercio, Administracion y Noticias

DIRECTOR PROPIETARIO: DON JUAN CANALES

NÚM. 5391

PRECIOS.

En Córdoba.
Fuera de Córdoba.

Un mes. . . 1,75 pesetas
Trimestre. . . 5
Un mes. . . 2,25
Trimestre. . . 6,50

MARTES 4 DE MAYO DE 1897

Anuncios y comunicados á precios convencionales
Gratis á los señores suscriptores,
pagando solo el impuesto de timbre del Estado

AÑO XXIII

LOS CAMBIOS, LA PROPIEDAD Y LA BOLSA

(Continuacion)

Hemos dicho en otro artículo, que es contra produce el comprar en el extranjero oro y acufiarlo en la nacion con el fin de hacer bajar los cambios, por que lo que se hace con eso es, aumentar la causa que lo produce, que es el déficit de la nacion con las demás naciones. Porque cómo y en qué forma se adquiere el oro para que sirva para la circulacion y no se pierda? Se puede adquirir por plata? No, porque la plata acufiada no tiene circulacion legal en las naciones á quienes pagamos cambio y solo la tomarian para saldar diferencias con el 44 por 100 que tiene hoy de pérdida con relacion al oro y á ese tipo no ha llegado por fortuna el cambio. La plata en poder del extranjero solo sirve para devolverla á la nacion de donde procede en pago de mercancías de la misma nacion, pero no sirve para saldar déficits internacionales. ¿Se puede adquirir el oro á cuenta de billetes? Menos que con la plata, porque ésta tiene un valor real y el billete solo es una promesa de pago en plata y que solo sirve como esta para hacer pagosa á la nacion de donde procede el billete, pero tampoco sirve para saldar diferencias de nacion á nacion. ¿Se adquiere oro dando por él títulos de la deuda? Este valor, si que sirve para adquirir por el pronto oro y saldar diferencias internacionales, pero crea para mas tarde la causa por la que se pierde el oro y se produce el déficit internacional, originado por los intereses que ha de pagar la nacion deudora á la que es acreedora y por consiguiente, el oro que se adquiere á cambio de plata, billetes ó papel del Estado no sirve para la circulacion y sí para el comercio que lo devuelve en pago de letras al extranjero.

Hemos dicho muchas veces; combatiendo á los que pretenden hacer bajar los cambios acufiando oro, que no solo no le poseemos, sino que debemos renunciar á tenerle, lo menos en una generacion en 30 años. Y nos mueve á hacer esta triste y dolorosa declaracion el ver como un dia y otro se pide por muchos que no se acufe plata y se fuerce la acufiacion de oro; pues sin

ir mas lejos, el periódico financiero y comercial, *La Crónica* en un artículo que acaba de publicar titulado «La cuestion de los cambios» dice: «desde luego se impone la necesidad de limitar la acufiacion de plata y de forzar todo lo posible la de oro, precisamente lo contrario de lo que aquí se hace». Mas debe saber ese periódico y los que como él piensan, que el oro no se compra, el oro se viene sin comprarle, cuando se tienen muchas mercancías y estas dejan un saldo ó sobrante á favor de la nacion y nosotros no le podremos tener mientras no tengamos tantas, que basten para abastecer á la nacion y con las sobras cubrir todas las obligaciones que por todos conceptos tienen los 17 millones de españoles con todas las naciones del mundo; pues el oro se pierde, aunque se produzca, se compra y se acufe, si los 17 millones de españoles reciben de los extranjeros 600 millones de pesetas al año y tienen que dar á los mismos 700 millones; y se ganan, si es viceversa.

Si un gobierno siguiendo las inspiraciones de los que piden la acufiacion de oro como medio de hacer bajar los cambios, contratara en París la compra de 300 millones de pesetas en barras de oro, tendría que dar por ello entre compra, comision, arrastre y cambio, próximamente 400 millones de pesetas en plata ó billetes; y como estos valores en el extranjero solo sirven para comprar mercancías en la nacion de donde proceden, los 400 millones de pesetas de billetes y plata dados por el oro, vendrian á la nacion cambiados por otros 400 millones de productos exportados; mas como estos dejaban igual descubierto en la importacion, el oro comprado en París y acufiado en España serviria para pagar las letras de los 400 millones que quedaban sin cubrir, porque el comercio los entregaria para evitarse el gran cambio que se produciria con déficit tan enorme y entonces nos quedaríamos sin el oro comprado y acufiado y habríamos perdido los 100 millones que dimos como sobre precio del oro sobre la plata y billetes y además aumentado la causa que produce el cambio.

Como se dicen tantas cosas fuera de razon, tratando las cuestiones económicas, por individuos y corporaciones que están obligados á estudiar con mas detenimiento esos asuntos que tanto

interesan al pais, estamos seguros que al leer lo que acabamos de decir han de exclamar: ¿Pues no hemos vendido á los extranjeros en 1896; mercancías por valor de 872 millones de pesetas y solo comprado 734 millones? No tenemos ya la balanza mercantil á nuestro favor en cantidad de 138 millones de pesetas? Claro es que, esto no lo debían decir los que escriben para el público y los que se dirigen al pueblo para ilustrarle, pero estamos seguros que lo dirán, como dicen otras cosas con menos fundamento. ¿Cuántos agujeros iguales al remiendo hay que tapan con esos 138 millones de pesetas que tenemos á nuestro favor en la balanza comercial con el extranjero?

En primer lugar, los 140 millones de pesetas que hemos exportado en metales preciosos y en moneda, en su mayoría ha sido en plata acufiada para los gastos de la guerra de Cuba, y aunque es suma exportada, la nacion no recibe productos por ella y por consiguiente, ó hay que rebajar de la exportacion la suma exportada en moneda, ó aumentarla en la importacion; en segundo lugar, de los 734 millones de pesetas de mercancías importadas, lo menos 600 millones han pagado cambio y por lo tanto á la total suma importada hay que agregar 150 millones de pesetas ó deducir igual cantidad de la importacion; en tercer lugar, los intereses de la deuda exterior sin las Cubas importan 78 millones de pesetas, que con el cambio llegan á 100 millones y esta cantidad tambien inerma la exportacion ó aumenta la importacion; en cuarto lugar á 201 millones de pesetas ha ascendido la recaudacion de los ferrocarriles en 1896, que ha sido el año que han pedido auxilios á la nacion y el en que mas han recaudado desde que existen en España ferrocarriles y como los productos netos, en su mayoría se reparten y gastan en el extranjero, tambien merman la exportacion ó aumentan la importacion. Además ¿no se sabe que los extranjeros tienen minas de hierro en Somerrostro, de cobre en Rio Tinto, de plata y plomo en Linares, Cartagena, Hiendelaencina y otros puntos y de azogue en Almaden, que unas en propiedad y otras en arrendamientos, exportan sus productos y quedan las utilidades netas en Francia, Inglaterra y Bélgica? ¿No tienen los extranjeros en España, comercios, industrias, tran-

vías, fábricas de alumbrado, bancos, abastecimientos de aguas, compañías de seguros, fondas, hoteles, circos y otras riquezas, cuyos productos netos se reparten en el exterior y son causa de que se aumente el déficit de la nacion con el extranjero y se eleven los cambios? Y nosotros, no aumentamos los productos de las mercancías exportadas, sino con las cantidades que mandan los emigrantes españoles que residen en las Américas que fueron españolas, mermados hoy por la mucha elevacion del cambio en aquellos países. Acaso se nos objete de que, teniendo España tanto déficit exterior, es extraño que los cambios no estén como están en las repúblicas americanas; pero hay que tener en cuenta, que parte de esas diferencias se quedan en la nacion y se emplean en valores españoles por los Rochilds y banqueros extranjeros domiciliados en España y que son los que recogen el producto de las letras giradas del exterior, porque de no hacerlo así, resultaria que como los españoles tenían que pagar en el exterior 1.000 millones de pesetas por ejemplo y los extranjeros en España sólo 700; les quedaria á los banqueros extranjeros un saldo de 300 millones en moneda sin curso en el exterior, mientras empleados en España en deuda pública, les produce un 6 por 100 largo y el cambio, y llevados á Francia solo un 3 por 100 escaso y además perder el importe del cambio. No tiene mas que esas diferencias que se quedan en España, que son las que impiden que se eleve mas el cambio, y las que van formando la gran bola de nieve, ó sea aumentando mas y mas las diferencias con el exterior al aumentarse la riqueza de los extranjeros en España, é impiden nuestra regeneracion económica, porque esta no puede tener lugar mientras los extranjeros no domiciliados en la nacion posean y explotan tantas riquezas como poseen y explotan. Claro es que, á fuerza del tiempo, el exceso del mal, que es una ley natural económica, hará que importemos del extranjero 2 y le exportemos al mismo por valor de 4, porque el cambio que es un mal, por que el cambio, que es el que indica y señala el déficit ó sobrante de nacion á nacion, escitará la exportacion y rechazará la importacion, dará fuerza á la produccion nacional y debilitará á la extranjera, en razon á que 1.000 fran-

cos que un español compre en mercancías en Francia le costarán 1.300 pesetas y si un francés compra en España 1.000 pesetas en vinos ó otra mercancía no le costará sino poco mas de 700 francos. Así ni el libre-cambista Moré, ni el mas afamado contrabandista, se librarán del pago de esa aduana y ese arancel que se llama cambio, que será el que poco á poco creará una fuerte industria y una abundante produccion nacional que hará que no entren en España sino los productos que no se produzcan en el país y esos los absolutamente indispensables, y en pequeña cantidad. Pero antes que esto suceda, se pasará, como hemos dicho antes, lo menos una generacion ó treinta años, y despues, cuando nuestras obligaciones con el extranjero se cubran con los productos de la exportacion y emigracion y nos quede además un saldo de 100 millones de pesetas, entonces volveremos á tener oro en la circulacion y las monedas de 20 duros, de 5, de 4, de 2 y de 1 circularán de mano en mano en las transacciones por la cantidad que representan y no sucederá como ahora, que para adquirir una moneda de 20 duros hay que dar 26 y moneda que tiene sobre precio, moneda que compra el comercio para pago de letras giradas desde el exterior, es moneda perdida para la nacion. *Juan de Dios Blas.*

NOTICIAS DE CUBA

(Telegrama oficial).
Habana (sin fecha).
Capitán general á ministro Guerra:
Coronel Areces batió al enemigo el 27 en Buena-vista (Cuba), le hizo cuatro muertos, uno titulado teniente, la columna cuatro heridos.
Batallones Tarifa y Garelano batiéron partida el 28 en Lomas Pedrosas, límites Spiritu-Trinidad, hicieron cuatro muertos; la columna tuvo un muerto y cuatro heridos.
Continuando reconocimiento, recogió ocho muertos, uno cabecilla Carlos Aguirre en los Imbires, cogiéndoles también dos acémilas con víveres y documentos de Máximo Gómez; destruyó campamentos, cogió 80 caballos, 33 monturas, seis mulos, toda la documentacion del titulado cuarto cuerpo de ejército y una tienda de campaña; la

— 812 —

Llenó los vasos hasta los bordes y añadió.

— ¡A tu salud! El kirs de Fougeroles es una excelente cosa y nos calentará las ideas.

Sebastián le detuvo el brazo.

— ¡Un momento! No hagamos tonterías, y antes de beber, hablemos.

Y como el otro le mirase sorprendido, prosiguió:

— Madre no ha puesto cara de vinagre al traernos la botella...

— ¿Y qué?

— Esta botella estaba preparada en el aparador, esperándonos, y no ha sido preciso ir á la cueva á buscarla...

— Bien ¿y qué?

— Que esto es algo turbio... Y por contra José no vuelve, y Mariana, que hace por no encontrarse con nos-

— 813 —

otros, cuando habíamos convenido en acabar juntos el negocio está misma noche... ¿Qué apostamos á que los tres se entienden para jugar nos una mala pasada?

— ¿Qué, te figuras acaso?...

— Me figuro que Mariana y José están de acuerdo para confiscar en su provecho las economías de la vieja, así como José está resuelto á soplar nos la encajera. Acuérdate de que no ha hablado de ella una palabra desde aquello del pabellón y del maldito escopetazo que estuvo á dos dedos de librarnos de él. Nuestro hermano nos conoció, esto es indudable; es un nene que no olvida, y nos devolverá el hueso de mi ciruela...

Francisco dió un puñetazo en la mesa.

— ¡Dios de Dios! ¡si yo estuviera

— 816 —

Al decir esto alargaba el índice, señalando al perro. Este, que había devorado con ansia el pedazo de pastel que se le había echado, oscilaba sobre sus cuatro patas, extraordinariamente separadas, y el pelo de la piel se erizaba como el de un gato asustado. Quería ladrar, pero sus mandíbulas chocaban entre sí, y su cuello se hinchaba horriblemente, sin exhalar ningún quejido: se ahogaba de una manera visible.

A los pocos instantes cayó muerto.

Las doce menos cuarto señalaba el cucú de la Sala de Viajeros, cuando la puerta de dicha sala, que precidia, como hemos dicho, á la habitacion donde dormía Inés Chassard, giró sobre sus goznes preventivamente

— 818 —

XIX

En derredor del tesoro

En la posada del Gallo no se daba una comida propiamente dicha, con invitaciones previas y servicio organizado. La antigua costumbre lorenza era celebrar los desposorios con una especie de baile, rodeado de mesas constantemente servidas, donde cada cual, entre baile y baile, se sentaba cuando le parecía. Abundaban las vituallas de todo género y corria el vino á discrecion. Dos músicos ambulantes, de pie sobre dos cubas, verticalmente colocadas, da-

columna tuvo cuatro heridos y sigue persecucion.

Además, otra columna destacamento Casilda tomó prefectura en Colorado (Villas), hizo tres bajas, tuvo un herido. Batallón Asturias y movilizadas Ya-ba batieron grupo é hicieron un muerto. Batallón Mallorca batio grupo en Pó-trerillo é hizo un muerto.

Columna Luzón, reconociendo Paraf-so y Cabañas, hizo nueve prisioneros. Guerrilla del primer batallón María Cristina, reconociendo Macagua (Ma-tanzas), hizo un muerto titulado alfé-rez.

Cuarta compañía en Loma Gener-batió grupo, haciéndole un muerto.

Fuerzas de Luchana, escuadrón Ibe-ria y guerrillas Guanajay, reconocieron zona desde río Guajabón (Pinar) á Es-tero Baracoa; hicieron tres muertos y cogieron cinco tercerolas; la columna tuvo un herido.

Guarnición del fuerte Boca Mariel hizo un muerto.

Batallón Vergara, en reconocimien-tos, batió partida Juan Ducassi en Boca Asientos, Animas y Rubí; le hizo 10 muertos y tuvo tres heridos.

Batallones Baleares y Canarias, re-conociendo zona Bahía Honda, destru-yeron salina é hicieron cuatro muertos.

Fuerzas Guane hicieron un muerto; columna tuvo un herido.

Fuerzas Mantua batieron grupo, ma-taron cabacilla Rodríguez é hicieron dos prisioneros.

General Bazán batió grupo en Monte Jaimiquí, causando bajas; la columna un herido.

Presentados seis armados, 32 sin ar-mas.

Salgo para las Villas.—Weyler.

LA MISA DEL PAPA

De paso por Roma el conocido escri-tor Eugenio Lautier, ha sido admitido á oír la Misa celebrada por el Soberano Pontífice en la capilla Sixtina, y ha pu-blicado en el *Temps* de París un intere-sante relato, que traducimos, guardan-do la conveniente reserva sobre algunas de sus ideas é impresiones.

Dice así:

«Van á dar las ocho. Por la pequeña galería que corre á lo largo de los mu-ros de la capilla y á mitad de su altura, veo á un hombre que se desliza lenta-mente y va cerrando todas las ventan-as. Aunque yo no supiera la hora de la Misa Papal, esta precaución me indicaría que el momento se acerca.

El médico del Papa ordena en efecto que se defienda minuciosamente de las corrientes del aire á este anciano de 87 años, en quien el hilo de la vida aun subsiste.

Leon XIII no paga tributo á nin-guna enfermedad constitucional. El estó-mago, el corazón, los pulmones, per-manece en él sanos é intactos, y no puede morir, al parecer, más que como una lámpara que se extingue. Aparte su estremada vejez, tiene que temer sólo cualquier accidente, y entre éstos, el resfriado es el más fácil de producir-

se y al mismo tiempo el que puede me-jor evitarse.

Por eso, siempre que el Papa vá á alguna sala muy grande ó poco frecuentada, se tiene cuidado de calentar-la previamente y de cerrar todas las ventanas.

Todo ha quedado bien cerrado. La atenta concurrencia dirige sus miradas con anhelo hacia el cortinó rojo que cubre la puerta. Por fin la cortina se corre y el cortejo pontificio avanza. Vénse los caballeros de capa y espada con su manto negro abrochado bajo de la gorguera. Los guardias nobles y des-pués los guardias suizos, la mezcla de penachos flotantes y de pelucas, de cascos de forma romana y otros que re-cuerdan el dibujo germánico. Ya se acercan lentamente vestidos de carmesí los palafreneros, que llevan la *silla ges-tatoria*; y de repente, dentro el marco de la puerta, aparece el Pontífice. Un estremecimiento corre por toda la asam-blea, é involuntarias exclamaciones de *¡Aquí está! ¡Aquí está!*, se repiten en voz baja.

Los palafreneros marchan lentamen-te, mientras que Leon XIII pasa y ben-dice. ¿No habéis visto alguna vez á los segadores en un campo de trigo? A me-dida que van avanzando se ve á las olas de espigas abatirse á dos pasos de-lante de ellos. Del mismo modo diríase que la bendición del Papa, con un ritmo semejante, siempre igual y seguro, aba-te en el polvo todos los orgullos que va segando. Todos se inclinan y humillan al movimiento de aquel brazo débil y fuerte que siega en el campo de las al-mas.

Y no hay ningún énfasis ni el menor acento teatral en aquel acto de la ben-dición. La majestad brota como de una fuente en aquella sencilla actitud y aquel tranquilo sentimiento de la auto-ridad. A la altura de admiración y de veneración en que la persona de Leon XIII se halla colocada, aun independientemente de toda confesión religiosa, y que lo aísla de la turba de los preten-dientes, parece que una actitud decla-matoria ó forzada sería al menos una ridícula resonancia.

¿Porqué se nos ha mostrado en los retratos, en los cuadros y en los libros, aun recientes, un Papa más alto, más blanco, más diáfano de lo que es en la realidad? ¿Porqué se han hermo-seado sus ojos y acentuado más sus facciones? ¿Qué extravagante idea es esa de divi-nizar á este hombre que permanecerá universalmente superior dejándolo más humano? ¿Extraño capricho querer lle-var agua al mar, tratando de *idealizar* lo que no tiene ninguna necesidad de ser exornado por vulgares artificios y pueriles retóricas!

El semblante del Papa es, en verdad, amarillo, de un amarillo mate de viejo marfil; y en él no se ven esos matices blancos y brillantes que los pintores han hallado en sus colores, los panegiristas ramplones en sus tinteros, unos y otros en su imaginación. Bajo una frente menos espaciosa de lo que se ha dicho, la mirada del Papa es fina, clara,

y sobre todo de una infinita dulzura, de una expresión casi infantil. Sus ras-gos fisionómicos principales los consti-tuyen evidentemente la nariz y la boca.

La nariz es grande, fuerte y larga, sin esa punta aguda que se ve en los retratos, *retocados*, y la boca es de un dibujo admirable y sorprendente. La sonrisa habitual de esta boca no se pro-duce por una separación de los labios hacia las comisuras, sino por una espe-cie de movimiento en el que avanza el labio inferior, ya prominente. Esto es lo que da la nota principal de la fisono-mía del Papa, en lo que se reconocen los signos de una superior inteligencia, quizás *por lo que ya se sabe anticipada-mente*; y sobre todo la bondad, se la ve y se la palpa.

...El Papa ha empezado á decir la misa. Oyese su voz, de una fuerza sor-prendente á su edad, de timbre sonoro y menos nasal de lo que se pretende. Cuando pasa de un lado á otro del al-tar, vése á Leon XIII apoyarse ligeramen-te con una mano en el borde del mismo altar. Está ya muy encorvado, y esto es lo que denuncia su edad avan-zada más que cualquier otro síntoma.

Dos veces durante el oficio se oye la música de la capilla Sixtina entonar los coros sagrados de Palestina, cuyas vo-ces se unen de un modo maravilloso, con una irreprochable exactitud y un sentimiento musical absolutamente perfecto. Las partes de *bajo* son reforzadas y producen en algunos momentos la ilusión de una vibración de órgano más agradable y á la vez tan pura como si se debieran al instrumento. Pero lo que el oído busca, persigue y saborea, sobre todo, es el canto del *soprano* Moreschi y de los dos niños que le secundan. Es una voz particular, extrahumana, que en las notas medias recuerda los mur-mullos de las fuentes, y en los registros agudos posee extraordinarios acentos de gemidos y lamentaciones.

Dicha la misa, el Papa oye otra. Se coloca en una especie de trono, delante un sillón en forma de X guarnecido de cojines en que se apoya prolongada-mente meditando sus oraciones. Al le-vantarse, véense sus mejillas coloradas por la fatiga. Cuando todo acaba ha pasado ya más de una hora y tres cuar-tos que el Papa está en la capilla Six-tina. ¿Cómo no ha de fatigarse? Nosotros lo estamos también, sin haber he-cho más que mirar y sin tener sus ochenta y siete años.

Después de la ceremonia, el Papa se retira un instante á la Sacristía, donde se le sirve, dicen, un poco de café con leche, y se trae otra vez la *silla gestato-ria*, cuyo respaldo está bordado con las armas de Pío IX. Esta vez, para preser-var al Papa del frío, se coloca en sus hombros un manto de escarlata, y una silla cerrada portátil lo espera á la puer-ta de la capilla.

De nuevo el Papa pasa lentamente bendiciendo á la concurrencia. El balan-ceo del brazo se amplifica con el manto rojo que se agita y se entreabre dejan-do ver la sotana blanca. Nótese que á cada momento Leon XIII, evidente-mente fatigado, se alza con algún es

fuerzo. Mujeres y hombres tienden ha-cia él rosarios y medallas como para coger al vuelo y fijar en estos objetos de piedad una parte personal de aque-lla bendición á grandes rasgos repartida.

Uno de los familiares del Papa con-tóme á este propósito la anécdota si-guiente:

«Un día, en una audiencia de León XIII, una inglesa había llevado una canastilla toda llena de rosarios, y du-rante la bendición pontificia no hacía más que removerlos con tanta aplica-ción, como si temiera que algunas de sus cuentas quedaran privadas del be-neficio otorgado: *¡Dejad, dejad, hija mía!* le dijo sonriendo el Padre Santo: *lo que hacéis no es necesario; mi bendición llegará perfectamente hasta el fondo de la cestita...*»

A NUESTROS LECTORES

El soldado Antonio Lopez Villalón, natural de Córdoba, que regresó gra-vemente enfermo de Cuba, ha muerto hoy á las once y media de la mañana en la caseta de peones camineros de la Esquina Parada, donde tenía su domici-lio.

Durante su larga y cruel dolencia la Junta de Socorros de *El Imparcial* le ha entregado varios donativos; el mé-dico señor don Manuel Gonzalez le ha asistido gratuitamente y de igual mo-do le ha facilitado las medicinas el farmacéutico señor don Manuel Marin.

El Ayuntamiento, al saber la muerte de esta nueva víctima del honor nacio-nal, ha acordado concederle sepultura, costearle el ataúd y que una numerosa Comision de dicho Municipio asista á los funerales que se celebrarán mañana, á las diez, en la iglesia parroquial de la Trinidad.

La prensa, que concurrirá también á dicho acto, excita al pueblo de Córdoba para que acuda á rendir el último tributo á su paisano el mártir de la patria Anto-nio Lopez Villalón.



SECCION TAURINA

Ayer tuvo lugar en Puertollano una corrida con toros de Flores, que resul-taron malos.

Minuto estuvo superior toda la tarde. Capita mató el último, quedando bien.

CORRIDAS CELEBRADAS EL DOMINGO

En Granada se dió una corrida con toros de Peñalver, que fueron flojos y recelosos.

Lagartijillo hizo una faena aburrida con el primero, dándole una estocada bastante baja; en los otros dos estuvo muy bien hiriendo.

Algabeño, lo mismo que su compa-

ñero, mató á su primero de un bajona-zo; en los otros dejó dos buenas esto-cadas.

En Valencia se lidió ganado de don Felipe Pablo Romero, dando buen re-sultado.

Carrillo toró bien de muleta á sus adversarios, despachándolos á estocada cada uno, siendo superior la segunda.

Jerezano, que comenzó bien con su primero, sufrió un desarme, precipítan-dose algo, y largó dos pinchazos y una estocada hasta los dedos. En el otro es-tuvo menos afortunado, tanto hiriendo como pasando.

Valenciano empleó faenas lucidas en los suyos, quedando muy bien con el estoque.

Los matadores banderillaron al úl-timo siendo muy aplaudidos.

El picador Fajardo fué conducido á la enfermería con una conmocion cere-bral, ocasionada en una caída en el pri-mer toro.

Al banderillar Abalito al segundo fué enganchado y volteado, sufriendo dos heridas, una en el muslo derecho, de doce centímetros de estension por cuatro de profundidad y otra en la in-gle, grave.

De don Máximo Hernan fueron los novillos jugados en Barcelona, que hi-cieron la pelea huidos.

Mancheguito hizo una faena breve en el primero la que coronó con media estocada buena, concediéndole la oreja. En el otro quedó regular.

Ferrer pasó desconfiado en su prime-ro y bien en su segundo; hiriendo bien en los dos.

Finito pesado en uno y superior en otro.

Al picador Rizado le causó el primer bicho una herida de cinco centímetros de estension en el parietal derecho.

En Bilbao se corrieron reses de Arro-yo, que fueron buenas, sobresaliendo la cuarta y quinta.

Dominguín mató al primero de dos pinchazos y una estocada aceptable, y á su segundo lo tumbó de un pinchazo en hueso y una estocada baja, perdiendo el trapo.

Bombita chico despachó á su prime-ro de un pinchazo y una estocada ten-dida, y á su segundo de dos pinchazos, saliendo empitonado, sin consecuen-cias, y una estocada delantera y tendida.

Pulguita no gustó ni pasando ni en-trando á matar.

Dominguín y Bombita muy trabaja-dores en quites.

Una corrida patriótica se celebró en Alicante, dando un resultado mediano el ganado, que mató ocho caballos.

Gorete y Murcia, encargados de dar-les muerte, estuvieron muy bien.

El picador Cigarrón, y no el Pegote como ayer dijimos, fué el que resultó el domingo en Madrid herido de un puntazo en el pié derecho, interesándole dos dedos.

— 810 —

ban el compás á los bailarines, el uno soplando hasta echar los pulmones en un clarinete y el otro rascando un violín. Se bailaba en el patio, en el jardín y hasta en el huerto... sobre la hierba que cubría los muertos!

Se habían colgado faroles en los árboles y dispuesto un cordón de lamparillas sobre listones sostenidos por estacas clavadas en tierra.

Todo era animación y alegría á la claridad de aquellas iluminaciones primitivas. Tres de los viajantes de comercio que ya conocimos esta mis-ma mañana en el *Gran Vencedor*, se distinguían por la desenvoltura de sus saltos y cabriolas. Francisco y Sebastián estaban ya fatigados de bailar con las chicas, y su hermana Mariana había ya dejado fuera del combate á seis mocetones de los más

— 815 —

El campesino cortó la mitad del pastel y se lo alargó acariciándole con la voz y atusándole con la mano.

—Toma, animalito, justo es que haya para todos.

Y luego, dirigiéndose á su herma-no, que le miraba admirado:

—Para llegar á la cueva en que está el escondite de la vieja, es preciso pasar por donde estamos nos-otros. Conservemos á todo trance nuestras posiciones y ya veremos lo que las circunstancias, nos aconsejan. Son tres contra nosotros, es cierto: madre, Mariana y José; pero tenemos la ventaja de que nos crearán muer-tos...

—¿Muertos?

—¡Bah! claro está; y sinó, mira si he tenido razón para desconfiar de la pastelería de familia.

— 814 —

Sebastián le impuso silencio con un gesto y se puso á tararear una canción patriótica. Se levantó sin ruido y, sin dejar de cantar, fué des-lizándose á lo largo de la pared de la cocina, y al llegar á la puerta por donde había salido Inés Chassard, la abrió bruscamente de par en par... ¡Nadiel Sebastián volvió á cerrarla con aire satisfecho, volvió á la mesa, cogió la botella y los dos vasos y vació su contenido en la ceniza de la chimenea...

Y dijo volviéndose á sentar:

—Ayer vieron á José en casa del boticario de Mirecourt.

Con cierta precaución chicheó, llamando al perro:

—¡Turco! ¡hola! ¡Aquí, Turco!...

El fiel moloso de la viuda, que da-ba vueltas por la cocina, se aproxi-mó gruñendo.

— 811 —

renombrados por la solidez de sus piernas.

De los comensales de la hostería solo faltaban á la fiesta el mayor de los Arnould y master José Blagg. Este último no había podido prescindir de su costumbre de emborrachar-se antes de terminar el día, y se le había transportado á su cuarto, don-de roncaba como el fagoi parroquial.

Hacia las once entraron en la co-cina los dos gemelos para confortar el estómago. Inés Chassard les puso delante un par de pasteles y una bo-tella de aguardiente de cerezas, y se retiró, diciendo que se iba á acostar.

Tan luego como se alejó, dijo Fran-cisco alegremente:

—Ea, tomemos un bocado y eche-mos un trago. El momento decisivo se acerca y es preciso no desalentar-se...

Hemos recibido la visita de nuestro apreciable colega *El Torero Cordobés*, con el que establecemos gustosos el cambio.

Gacetillas

Juiciosorales.—Mañana se verán en la Audiencia de esta capital las causas que siguen, instruidas en el juzgado de Córdoba.—Por abusos deshonestos, contra Antonio Palma Ortega. Defensor señor Alcalá Zamora; procurador señor Jimenez Serrano.—Por estafa, contra María Gutierrez Alferéz. Defensor señor Castejón (don Federico) y procurador señor Castejón (don Fernando).—Por atentado, contra José Navarro Lopez. Defensor señor Chaparro y procurador señor Alfaro.

Reunion de gremios.—Mañana se reunirán en las oficinas de la Administración de Hacienda, para designar los síndicos y clasificadores de la Matricula industrial, los que figuran en la Tarifa 1.ª Clase 4.ª. Número 12, y son los vendedores al por menor de terciopelos, pañuelos de Manila, etc., a las doce de la mañana.—Tarifa 1.ª Clase 8.ª Número 11. Tiendas de ultramarinos ó comestibles, a las doce y media de la tarde.—Tarifa 1.ª Clase 9.ª Número 2. Establecimientos de calzado hecho y a la medida, a la una de la tarde.—Tarifa 1.ª Clase 9.ª Número 9. Tabernas de vinos del país al por menor, a la una y media de la tarde.—Tarifa 1.ª Clase 10. Número 8. Vendedores al por menor de tocinos y jamones, a las dos de la tarde.—Tarifa 1.ª Clase 11. Número 5. Paradores y mesones, a las dos y media de la tarde.

Pastoreo.—Ha sido denunciado a la autoridad local un sugeto, que tenía pastando cuarenta cabras en la Arruzafa, sin autorización para ello.

Que lo compongan.—En la calle Gutierrez de los Rios hay dos cañerías rotas por las que sale el agua en gran cantidad.

Destinos.—La Junta calificadora de aspirantes militares a destinos civiles, anuncia como vacantes los siguientes: una plaza de alguacil de la Audiencia provincial de Córdoba, con el sueldo anual de mil pesetas, y tres plazas de agentes de segunda clase del cuerpo de vigilancia de Córdoba, con setecientas cincuenta pesetas de haber anual.

Juicio por jurados.—Ante la sección segunda de esta Audiencia, y con intervención del jurado se verá mañana la causa instruida en el juzgado de Montilla, por robo, contra José Galvez Ruiz y otro, que serán defendidos por el señor Serrano Porcuna y representados por el señor Alfaro.

Patentes.—Ha empezado en todas las provincias de España la expedición de las patentes para la venta de alcoholes, aguardientes, licóres y demás bebidas espirituosas, en la forma prevista por real decreto de 8 de febrero de 1894.

Defuncion.—Ha fallecido en Jaen la respetable señora doña María de la Concepcion Aponte y García, tía de nuestro compañero en la prensa local don Adolfo Ayllon, a quien enviarnos el pésame.

Juzgados.—El de la Rambla encarga la busca de José Carrillo Moreno, procesado por robo. El de Lucena cita a Antonio Cortés Castro, al que se instruye causa por disparo. El de Montoro a José Enamorado Carmona, por hurto de caballerías. El de Córdoba a el autor del robo de una perdiz que desapareció de la casa número 20 de la calle Arenillas y a los autores de la sustracción de cinco sacos de paja, llevada a efecto en la estación del Vacár. Y el de Jerez de la Frontera a Antonio Moreno Espinal, natural de Cabra, para que se presente a extinguir condena.

Obras.—Han sido adjudicadas a don Ramón Moruja las obras del trozo segundo de la carretera de Bujalance a Villa del Rio y las del trozo primero de la carretera de Priego al Salobral.

Traslado.—El empleado temporero de las oficinas del Censo electoral don José Alvarez ha pasado a prestar sus servicios en la secretaria del Gobierno civil.

Lo sentimos.—Está enfermo, aunque no de gravedad por fortuna,

nuestro apreciable amigo y compañero el Director de *La Mañana* don Ramón Rabadán y Leal, al que deseamos un pronto y completo restablecimiento.

Ilustre viajero.—Esta noche, en el tren expreso, pasará por esta capital con dirección a Madrid el exmiembro señor Canalejas.

Exámenes.—Los de los alumnos de las clases nocturnas de la Escuela provincial de Bellas Artes empezaron el 1.º del corriente. Los de las clases diurnas se verificarán en Junio.

¡Infelices!—Dos mujeres que se hallan enfermas de gravedad y habitan en las calles del Pozanco y Buen Suceso, han sido trasladadas al Hospital de Agudos.

Matrimonio.—Lo ha contraído en Madrid don Manuel Madueño con la señorita Lucrecia Villa Plaza. Deseamos muchas felicidades a los nuevos cónyuges.

Arriendo.—El de los derechos del arbitrio por uso obligatorio de pesas y medidas lo celebrará en pública subasta el municipio de Luque el 12 del actual.

Trámites.—La Comisión provincial ha informado favorablemente un expediente que el Sr. Gobernador civil remite, instruido por el Ayuntamiento de Luque, en solicitud de imposición de arbitrios extraordinarios con que cubrir el déficit de 9.000 pesetas que resulta en su presupuesto ordinario para el ejercicio venidero de 1897 a 98.

Periodo.—El segundo voluntario para la cobranza en Hornachuelos de las cuotas de los repartimientos de consumos y arbitrios, correspondientes al cuarto trimestre del año económico actual, comprende desde el 5 al 15 del actual.

Al interesado.—El juzgado de Málaga cita al vecino de Rute D. Francisco Lucas Alvarez Cañada para que se presente en el término de nueve días a practicar una diligencia importante.

Presupuesto.—La Comisión provincial ha aprobado el que formó el Arquitecto, importante 795 pesetas, para atender a los gastos que pueda ocasionar la construcción de la carretera de Montoro a Ventas de Cardena.

Suma.—Para cubrir el déficit del presupuesto ordinario de esta provincia en el año 1897 a 98 debe consignar el Ayuntamiento de Córdoba la suma de 1.631.544'91 pesetas.

¡Duro!—La Comisión provincial ha acordado exigir del Alcalde de Villaharta no ya solo el envío de las certificaciones de adeudo reclamadas con antelación, y el pago de multa con que fué conminado por faltar a los compromisos que contrajo con esta Corporación, sino que se le aperciba de hacer efectiva la responsabilidad de desobediencia grave que señala el artículo 189 de la Ley municipal, si en un plazo brevísimo no envía los expresados documentos, y se apresura a solventar sus deudas.

Circular.—El señor Gobernador ha dirigido una a todos los Alcaldes ordenándoles que antes del día veintiocho de Junio estén concluidas en sus pueblos respectivos las operaciones de rotulación de calles y numeración de edificios.

Gran Teatro.—Anoche concluyó sus tareas en este coliseo la compañía ilusionista que dirige el señor Watry. Hubo escasa concurrencia, la cual aplaudió todos los ejercicios de prestidigitación hechos por expresado señor así como los equilibrios inimitables de Mr. Félix Vigo. Concluyó el espectáculo con la experiencia titulada *la decapitación de un hombre vivo* que produjo el espanto en todos los espectadores.

No me convienen.—En el municipio de Lucena venderán el día 7 del mes actual, en subasta pública, una jaca y un potro, encontrados sin dueño.

Con suerte.—Para costear los gastos de la procesion de la Vera Cruz, en Montoro, se rifa un objeto, repartiéndose las papeletas entre sus asociados, mediante el pago de diez y seis reales. Este año el premio ha consistido en un billete de la Lotería nacional, pero un asociado vendió sus papeletas a otro por la mitad de su precio, tocándole el billete en dichas papeletas al com-

prador, y después ha resultado premiado el billete en trescientas pesetas en el sorteo de la lotería. El billete premiado es el número 1537, y parece que ha salido con premios en tres extracciones seguidas.

Boletín.—El oficial de la provincia correspondiente al lunes publica la relación de los deudores a la Hacienda por plazos de fincas urbanas y rústicas, cuyos descubiertos han vencido y vencerán en las fechas indicadas.

Subasta.—En el cuartel de la Remonta de Córdoba se verificará el día 18, a las diez de la mañana, la venta en pública licitación de una yegua, un mulo, un buey, cinco vacas y dos novillos clasificados de desecho.

Título.—El Rectorado de la Universidad de Sevilla ha expedido el de Bachiller a favor del alumno del Instituto de Córdoba don Luis Rodriguez Cabezas.

Nombramiento.—Para cubrir la vacante, por defunción del que la desempeñaba, ha sido nombrado organista de la parroquia de San Nicolás don Juan Bautista Espejo y Moreno.

Compañeros.—A causa de la enfermedad que aqueja al señor Rabadán se ha encargado de dirigir interinamente *La Mañana* don Antonio Pavon y Gomez. Y ha regresado a Sevilla el redactor de dicho colega don José Valero.

España en el cinematógrafo.—Han regresado a París los comisionados que la *Sociedad Optica* de París envió a España para tomar vistas de las procesiones de la Semana Santa en Sevilla y de la corrida de toros celebrada en Madrid el miércoles último, reproduciéndolas por un nuevo procedimiento cinematográfico que permite que las escenas fotografiadas se prolonguen por espacio de veinte minutos. La primera exposicion de este nuevo invento se verificará en Bruselas con motivo del gran certamen artístico e industrial que se abrirá este mes en aquella ciudad. Las vistas tomadas en Madrid, además de las corridas de toros son: la Puerta de Alcalá, a la vuelta de los coches del Retiro; la parada en Palacio y la puerta de la iglesia de San José a la salida de misa, todas ellas con resultado satisfactorio.

Trenes baratos.—Inaugurada la temporada oficial de los baños y aguas termales de Alhama de Granada, la compañía de los ferrocarriles andaluces ha establecido billetes de ida y vuelta a precios reducidos, los cuales se expenden desde el 1.º del actual hasta el 30 de Junio y tendrán validez por veinte días. Se expenden billetes en todas las estaciones de la Compañía de los andaluces, y por primera vez este año, en las correspondientes a la línea de Bobadilla a Algeciras.

Guardia civil.—La del puesto de Espiel dá conocimiento del robo de cinco fardos de tegidos, efectuado la noche del veinticinco al veintiseis de Abril último en la estación de la vía férrea de dicha villa: se ignora quienes sean los autores del expresado robo. La de Iznájar detuvo el día 23 del mes próximo pasado, en la Aldea de Remolino, a los vecinos de la misma José Castellano y Justo Rama; al primero por haber amenazado con un retaco la tarde del día anterior a su convecino Francisco Pavón, exigiéndole un pagaré de 130 pesetas que les tenía firmado, no pudiendo lograr su objeto por haberse presentado en el lugar del suceso dos vecinos de Cuevas Altas; y al segundo por creer que sea cómplice de dicho delito, recogióle el retaco y una escopeta.

Arbitrio.—El de los derechos por ocupación de la vía pública en Luque los saca a subasta aquel Municipio, la cual se celebrará el día 13 del mes en que estamos.

Al público.—Lo está expuesto, en la Secretaría del municipio de San Sebastian de los Ballesteros, el padron de cédulas personales.

Pruebense los vinos y *Cognacs* de la casa *Pedro Domecq*, de Jerez de la Frontera, en la seguridad de que son los mejores que se presentan en los mercados.

Las marcas P P y W, Botaina, Sole-

ra, etc., en vinos, y una, dos y tres cepas y extra en *Cognacs*, son de las que dan crédito y renombre a una casa, y por eso los goza tan grandes y de tan antiguo la de don Pedro Domecq, de Jerez.

Pasatiempos

Un caballero de barba blanca entró en una peluquería y dijo a uno de los oficiales:

—Afeiteme usted enseguida. Me han dicho que con esta barba parezco un viejo.

—Después de haberse afeitado preguntó al oficial:

—¿Y ahora que parezco?

—Pues... ¡una vieja!

CHARADA

Suele abrazarse la gente con solo un brazo, accionando lentamente.

Con la falsedad en pugna, a todo ese abrazo estéril le repugna.

En *prima* abiertos los brazos es como gustan a *todo* los abrazos.

La solución en el número próximo.

Solución a la charada anterior:

JUANA.

EFEMERIDES

Hoy 4.

1846.—Principian las obras del ferrocarril de Madrid a Aranjuez.

1872.—Mortales derrota a los carlistas en Oropesa.

Amanaque.—Mayo 31 días

Sábado...	1	8	15	22	29
Domingo...	2	9	16	23	30
Lunes...	3	10	17	24	31
Martes...	4	11	18	25	
Miércoles...	5	12	19	26	
Jueves...	6	13	20	27	
Viernes...	7	14	21	28	

SOL.—Sale mañana a las 5,00; se pone a las 6,54.

Día 125.

Religiosas

SANTO.—Mañana, la Conversion de san Agustín, y san Pio V, papa.

JUBILEO.—Mañana, en la iglesia del Arcángel San Rafael, costeado por don Rafael Jimenez Amigo y señora, en sufragio de sus padres y demás difuntos.

—Mañana quinto día de solemne novena que la fervorosa Asociación de la Bienaventurada Virgen María con el título consolador de la Divina Pastora de las Almas consagra a su Santísima Madre y protectora en el excovento de Capuchinos, con sermón. Dará principio después del toque de oraciones. Su Excelencia ilustrísima concede cuarenta días de indulgencia por cada acto de la novena.

Ejercicios del Mes de Maria.

En la capilla parroquial del Sagrario, a las siete y media de la mañana, se dirá Misa en el altar de María Santísima del Amparo, y durante ella se rezará el Santo Rosario y Letanía, se leerá la meditación correspondiente y terminará el acto con cánticos a la Madre de Dios. Los domingos y días festivos, un cuarto de hora después de oraciones, predicando don Francisco Mantero y Pozo.

—En la iglesia parroquial del Salvador se harán los días laborables a las ocho de la mañana, y los domingos y días festivos al toque de oraciones, con sermón.

—En la parroquia de San Lorenzo darán principio todos los días a las siete de la mañana.

—En el santuario de la Fuensanta darán principio a las seis de la tarde. Los domingos y días festivos con cánticos y sermón.

—En el Monasterio de la Encarnación a las seis y media de la tarde, rezándose el Santo Rosario y cantando la

Letanía y coplas. Los sábados habrá salve solemne.

—En la iglesia auxiliar de San Agustín tendrán lugar al toque de oraciones.

ÚLTIMA HORA

FUNERALES

Se ha efectuado el entierro del autor dramático catalán señor Feliu y Codina.

Han presidido el duelo los señores Echegaray, Nuñez de Arce y el maestro Bretón.

Sobre el féretro se han colocado varias coronas de los círculos literarios y de las compañías que actúan en los teatros de Madrid.

En la comitiva iban los señores Ramos Carrión, Vital Aza, Silva, Luceño, Pérez (don Felipe), Sanchez Pastor, y gran número de literatos, periodistas y actores.

El cortejo fúnebre ha pasado por la calle del Príncipe, donde están situados el teatro de la Comedia y el Español cuyos balcones estaban enlutados.

Un sexteto ha interpretado una marcha fúnebre.

Los actores de los expresados coliseos han depositado coronas sobre el féretro.

TUMULTOS EN BILBAO

Como se temía, se han declarado en huelga los obreros de las minas de la jurisdicción de Bilbao.

Funden los huelguistas su actitud en que las empresas que explotan aquellas no han accedido a rebajar las horas de trabajo, que consideran excesivas.

Los huelguistas en número de tres mil pretendieron entrar en la población, pero las fuerzas de miliones que se habían concentrado para evitar desmanes les cortaron el paso e impidieron su avance.

Contentidos los manifestantes pidieron estos ver al gobernador y se designó una comisión de los mismos para que cumpliera los deseos de aquellos.

Recibióla la autoridad gubernativa y les impuso como condicion para interesarse en busca de una solución satisfactoria que se disolvieran retirándose a sus casas.

Los comisionados ofrecieron poner en conocimiento de sus compañeros la resolución del gobernador, pero al escucharla los huelguistas protestaron de ella e intentaron arrollar a los miliones que contenían su avance, viéndose precisados estos a defenderse a culatazos.

Los huelguistas retrocedieron y se dividieron en grupos con el propósito sin duda, de dirigirse a la capital por distintos puntos.

Advertido el propósito, han ocupado las bocas calles parejas de la Guardia civil.

La actitud de los huelguistas es poco tranquilizadora.

Las tropas están acuarteladas.

LOS ANARQUISTAS

Los reos puestos en capilla en el Castillo de Montjuich (Barcelona) dieron muestras de gran tranquilidad.

Ascheri y Mas han contraído matrimonio con sus queridas.

En el mismo coche que fueron conducidas a la fortaleza regresaron a su reclusión.

La escena ocurrida en la capilla con motivo del acto que se celebraba no pudo ser mas imponente ni mas triste.

Han visitado a los reos los parientes mas cercanos, pero previniéndoles que habían de permanecer muy poco en la capilla y con el unico objeto de despedirse de ellos y con testigos de lo que iban a hablar.

La entereza de los que van a ser fusilados ha contrastado con el llanto de los que de ellos se despedían para siempre.

Se confirma que de los cinco solo Ascheri ha firmado la sentencia que le condena a muerte.

No hay noticia de que se hayan confesado sus compañeros de infortunio.

Imp. La Actividad, Garcia Loversa, 16.

SECCION DE ANUNCIOS

LA ACTIVIDAD

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO.—GARCIA LOVERA, 16

En este antiguo y acreditado establecimiento, montado á la altura de los mejores de su clase, se hacen con prontitud y esmero y á precios muy económicos todos cuantos trabajos se relacionan con el arte tipográfico, como circulares, facturas, membretes, tarjetas, esquelas mortuorias, carteles, programas, periódicos, folletos, etc., etc.

Hay además surtido de impresos, con arreglo á los últimos modelos oficiales, para Ayuntamientos, Beneficencia, Pósitos, Juzgados. Contribuciones y muy especialmente para Administraciones de Consumos.

Dirección: D. Juan Canales, Imprenta La Actividad, Garcia Lovera, 16.—Córdoba.

Se sirven á vuelta de correo cuantos encargos se hagan á este establecimiento.



Antes y desde los tiempos de Sansón una abundante cabellera ha sido el símbolo de la fuerza del hombre y de la hermosura de la mujer.
El Vigor del Cabello del Dr. Ayer conserva el cabello y lo embellece, lo hace crecer y le da fuerza y brillo. Destruye la caspa y devuelve al cabello gris ó marchito su color original.

El Vigor del Cabello

del Dr. AYER.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

Pedid en todas las farmacias «BICARBONATO DE SOSA» QUÍMICAMENTE PURO

del farmacéutico TORRES MUÑOZ, calle San Marcos, 11, MADRID

Cura el dolor de estómago y males digestivos.—Es el mejor polvo dentífrico y el mas económico. Este producto es SOLUBLE y no hace daño.

Exigir la firma TORRES MUÑOZ en el cierre de la caja.—Caja metálica 0-50 y 1 peseta; frasco 5 pesetas.—En Córdoba, Droguería de Marquez Urbano, y en Priego, Farmacia de Zurita.

GABINETE PNEUMO-TERAPICO

Inhalaciones de éoz, oxígeno, aire comprimido y balsámicas, pulverizaciones. Eficacísimas en el tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio, catarros bronquiales, asma, tuberculosis (tisis), pulmonía crónica, enfermedades de la garganta, anemia, diabetes, etc.

DIRECCION MÉDICA: D. TEODOMIRO HERRERA Y BARROSO

Horas de diez á cinco.

Domingos y días festivos, hasta las dos de la tarde.

CALLE SANTA VICTORIA 4
CÓRDOBA

JOYERÍA, RELOJERÍA Y PLATERÍA

DE
ENRIQUE SALINAS DIEGUEZ

Gondomar, 1 y Plaza de las Tendillas.—Córdoba.

TELÉFONO, NÚMERO 162.

Remontoir níquel con guardapolvo de cristal, marcha fija, 12 pesetas.

Los talleres están situados en el mismo local.

NUESTRA SEÑORA DEL CÁRMEN BODEGA DE VINOS FINOS DE MONTILLA

DE
DON RAFAEL SERRANO LORA

BODEGA: TORRES CABRERA, NÚMERO 6

PRECIOS CORRIENTES

	Para dentro de Córdoba		Para fuera de Córdoba
	La arroba	La arroba	Botella
	Plas. Cts.	Plas. Cts.	Plas. Cts.
Montilla corriente.	9,50	7,25	
» » fino.	12,50	10,25	
Solera fina..	15	12,75	1,25
» » primera..	16,25	14	1,50
» » olorosa..	19	16,75	1,75
Oloroso hecho..	24	21,75	2
» » viejo..	40	37,75	3
Un Bemol.	55	52,75	4
Des Bemoles.	70	67,75	5
Tres Bemoles.	125	122,75	7

ENVASES.—Se facilitan cascos á devolver ó se venden á los siguientes precios: Barril de una arroba, 5 pesetas; de dos, 7,50; de cuatro, 12; de ocho, 18,75.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada mas inofensivo ni mas activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes.

DOCTOR MORALES, CARRETAS, 39.—MADRID.

En Córdoba, Farmacia de Fuentes Hermanos.

CASA FUNDADA EN 1843 POR DON JOSÉ DE LA CRUZ Y LUQUE

Establecimiento conocido por
FÁBRICA DE CRISTAL

DE
MANUEL DE LA CRUZ Y LOZANO

Sucesor de Cruz hijos y Jimenez y de Cruz hermanos

LIBRERÍA, 19.—CÓRDOBA

Estenso surtido en cristal plano y hueco.—Depósito de loza de la Cartuja.—Ferreteria.—Armas de fuego y efectos de caza.—Objetos de viaje y escritorio.—Muebles de rejilla.—Optica, clínica y ortopedia.—Perfumería y bisutería.

ARRENDAMIENTOS

Desde San Juan próximo se hacen de las casas siguientes:

Sillería, núm. 10
Cementerio de la Magdalena, » 5
Huerto de San Andrés, » 21
Alfonso XIII, » 19
Santa Inés, » 11

Esta última con diez habitaciones, magnífico patio, dos pilas y cuadra.

Portal calle Alfaro, núm. 50
Desde San Miguel próximo se hace de la huerta del Cañaveral, pago de la Fuensanta, con agua abundante.

Desde el día de la casa número 24 calle de Juan Rufo.

Para tratar de sus precios con don Antonio Carrasco, Ayuntamiento, 10 y 12.

PURIFIQUE Vd

EL AIRE PAPEL DE ARMENIA quemando PAPEL DE ARMENIA El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando

PAPEL DE ARMENIA Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: GEBRIAN Y C.ª — BARCELONA

MÁQUINA

En la imprenta de este periódico, Garcia Lovera, 16, se vende una de imprimir, en buen uso, sistema «Marinoni» cuya platina mide 83 centímetros por 65, con rodillos, ramas y demás útiles anejos á ella.

EL COMERCIO DE CÓRDOBA

Diario de Ciencias, Artes, Industria, Comercio, Administración, Noticias y Avisos

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Córdoba: un mes, 1,75 pesetas.—Un trimestre, 5 pesetas.—Fuera de Córdoba: un trimestre, 6,50 pesetas.

Anuncios y comunicados á precios convencionales

Gratis á los señores suscriptores, pagando solo los derechos del impuesto establecido por la Ley á los anunciantes.